┃文职工作一得

# 从"文职人员接待日"中听期待

■讲述人 新疆军区某综合训练基地某教研室主任、文职人员 徐 峰

"马上就到'文职人员接待日'了, 大家有哪些方面的问题可以向我反 馈。部室层面难以解决的,及时提报给 上级机关。"8月上旬,我按照工作节点 提醒我室文职人员。很快,几份书面材

基地组织"文职人员接待日"活动 已有两年了,别看现在大家参与热情 高,其实工作开展之初并不尽如人意。 那时,新的党委班子为了解文职人员思 想和需求,在强军网开通了首长意见 箱,决定定期组织"文职人员接待日"。 虽然大家对此表示欢迎,但工作实际开 展起来却一度遇冷。

"教保营无意见,教研部无意见,训 练处无意见……"首次活动,大家一律 反映没有矛盾困难。"想听听大家的心 里话,哪怕是'吐槽'也好,怎么这么 难?"当时正处在基地转型建设、各项工 作压茬推进的关键时期,文职人员队伍 建设"没有问题"显然就是个问题。

其实,转改前任过基层排长的我,比 较理解新入职文职人员的想法。当年我 刚进军营,单位开设"意见直通车",鼓励 新兵多提意见。那时就有人"提醒"大 家:"这事不用当真,咱们都是新兵,还给 领导提什么意见?直接反映问题,那不 是让营连领导难堪吗?"听闻此言,大家 将信将疑,有战友把到口的意见咽了回 去,还有的选择匿名提意见。

没过几天,领导询问是谁匿名提的 意见。我们听到消息第一反应是:提意 见的战友要摊上事了! 然而,后续发展 出乎我们的意料——上级是来了解问 题具体细节、反馈落实情况的,还表扬 提意见的战友做得好,希望以后多建言

由此,大家彻底放下顾虑。或许很 多新人职文职人员也像当初的我们一 样,有一段心存顾虑的"观望期"。这段 时间有多长,很大程度要看各级领导的 作风和态度。

一次科室业务会,我讲评完日常工 作,便与大家聊起了对首长意见箱、"文 职人员接待日"的看法。科室内部都很 熟悉,大家没有什么顾虑,也就畅所欲 言——"有些事对个人来说是大事,但 对基地来说不算啥,自己能克服的就克

服""提的意见多了,可能会让人觉得我 们不好管理,留下不好印象""听取意见 不难,难的是解决问题,如果只是走走 形式,意见提了也白提""反映问题可能 会影响咱们科室形象"……

听了大家的讨论,我在感动之余, 也反省自己工作还做得不到位。为了 消除大家的顾虑,我决定以身作则,一 方面深入分析科室日常管理和人才队 伍建设情况,另一方面在与文职人员沟 通交流时注意听小牢骚、话外音,了解 他们的现实思想和实际困难,从中察实 情、找突破口。

过了一段时间,我将自己调研梳理 的有关文职人员工作的意见建议投到 首长意见箱,很快收到反馈。基地根据 我的意见,及时为文职人员发放工作所 需的文件资料,并完善文件查阅手续; 要求相关部门及时跟进新入职文职人 员被装发放工作;很快办理好文职人员 家属户口随迁工作;举办文职人员福 利待遇政策宣讲,围绕政策细节答疑 解惑……

感受到基地各级解难题、办实事的

真情和决心,越来越多文职人员开始积 极建言献策。一次"文职人员接待日", 有同事反映希望完善文职人员考评办 法,进一步提升调整专业技术岗位等级、 职称评定等工作的权威性和公信力。对 待这个难题,基地不推不绕,相关部门深 入调研论证后,着手制订文职人员工作 量化考评标准,力求把软指标细化成硬 杠杠。在今年初进行的发展党员工作 中,量化评分便作为一项重要指标,为党 组织决策提供了参考依据。

"换个角度看,大家的牢骚话其实就 是心里话,'槽点'就是思想藤上的'瓜', 顺藤摸瓜,各项工作就能事半功倍,有利 于营造人人都是主人翁的良好氛围。"在 本季度的干部、文职讲评会上,基地领导 的话带给我们更深的思考。

良药苦口,忠言逆耳,很多发自肺 腑的话语乍一听有些刺耳,但也承载着 信任和期待。各级领导要珍视这份信 任,与大家保持心贴心,让大家敢发声、 敢"吐槽",这样才能更好破解问题、改 进工作,及时解释、消除误会。

(杨晶、朱春雨整理)

### 一线孔雀蓝

夏末,西藏岗巴依旧冰封雪裹,宛 如在高原沉睡的白色雪莲。

迎着清晨第一缕阳光,联勤保障部 队药品仪器监督检验总站高级工程师、 文职人员王涛带着高原制供氧设备检 修箱组,和同事驱车来到海拔4700多 米的西藏军区岗巴边防营某哨所。

这是王涛第3次来岗巴。这里氧 气含量不到平原地区的一半,被藏族群 众称为"鹰都飞不过去的地方"。在这 片雪域高原,生存本身就是一种挑战。

"有官兵反映制氧机开启后,缺氧 症状缓解不明显……"前不久,王涛接 到了岗巴边防营制氧员邓炳璨发来的 消息。通过视频,王涛发现他们单位 的制氧机虽在运转,但传感器老化,导 致制氧浓度远低于正常标准。经过远 程指导,小邓及时更换设备配件解决

该站通过远程服务守护数千公里 外高原官兵的健康,已经持续了5年。 "作为保障背后的保障,医生背后的'医 生',我们深知设备维护保养工作的重 要意义。"王涛告诉笔者,除了业务指导 和远程服务,他们每年还会派专业技术 团队,到高原边防部队开展制氧设备技 术保障

驻高原部队制氧设备专业化程度 高,一旦出现故障很难自行维修和送 修。此次,王涛和同事们历时10余天, 对高原9个新建制氧站点进行技术验 收,提出需整改的问题30余项,岗巴是 此行最后一站。

与上次来时相比,岗巴新增了两套 制氧机组,大幅提升了制氧能力。王涛 和同事通过总站研制的专业检测设备, 认真检测浓度、流量、压力等关键技术 指标,逐条核对技术参数,并为官兵解 答有关新建制氧站点管理、使用、维护 等方面的问题。王涛还特意为他们带 了几套单位自主研制的单兵巡逻用供 氧装置。上次试用后,几名班长反馈效 果不错,希望以后能多提供一些。

岗

任务结束,他们没有急着返回,而 是就地开展技术骨干培训,手把手教官 兵一些设备维护知识和技能,希望留下 一支"不走的设备检修队"。邓炳璨即 将服役期满,便把相关工作交给上等兵 小陶。王涛与他们约定,自己会经常到 高原调研学习、帮助工作,继续保障好 高原官兵的用氧安全。

### ▋延伸阅读

## 降温水床为啥被"尘封"

■讲述人 武警滁州支队某大队卫生队医师、文职人员 陈炳超

前段时间,为更好防治中暑和热射 病,机关为基层单位配发了用于物理降 温的水床。本是出于好意,但真正使用 时我却发现了"槽点"。

"有人中暑了……"那天单位组织 卫勤训练,我运送一批医疗物资到野外 驻训点,听到有人呼喊便放下手头工 作,循声赶到。只见一名战士躺倒在 地,面色通红、浑身无力,我立即将人群 疏散,保持空气流通,解开患者的衣物 进行降温,同时招呼卫生员尽快对水床

然而,当我们抬着患者来到救治点 时,却不见卫生员的身影,只有一张干 瘪的水床堆在地上。看到如此情形,我 气不打一处来——治疗中暑时前期降 温措施很重要,如何使用水床我们也对

"陈医生,不是我干工作拖沓,确 实是条件不允许啊。"卫生员空着手举,但是由于不符合实际使用情况,导 回来,面露难色地解释,水床的充气 致装备不能真正发挥作用。即使可能 泵是电动的,无法手动充气,他找了 半天也没找到足够长的电源线来供电, 误治疗时机,就不是小事。我把调研了 这才耽误了时间。我忍住"吐槽"的解的情况反馈给机关相关部门,并提出 冲动,立即采用传统方法进行治疗。 喂服生理盐水、用温水擦拭身体…… 就与我联系,共同分析研究问题,并根

时诊治和充分休息后,身体逐渐恢复

这次经历引发了我的深思。配发 水床是基于在营区内使用的考虑,在水 源和电源条件都满足的前提下,使用电 动充气泵既方便又快捷。然而,在野外 驻训资源匮乏、条件简陋的情况下,电 动充气泵不但失去了原本的优势,还可 能成为累赘。

后来,我到各驻训点了解情况,发 现在使用水床过程中不同程度存在类 似问题。有的单位驻训点偏远,不便连 接电源;有的点位水源与电源难以同时 兼顾,需要来回搬运,费时费力……因 此,许多单位将水床"尘封"起来。我问 他们为何不向上级反映情况,有官兵感 到,上级是为基层办好事,不好意思再 反映问题;还有的认为反正装备平时很 少用,没必要小题大做。

为基层配发水床本是一项暖心之 一年用不上几次,但只要有一次因此耽 了意见建议。很快,一名机关工作人员 好在这名战士中暑症状较轻,经过及 据基层实际需求选择相应装备和手动 充气泵作为备用。新装备配发后,受到 大家欢迎。

后来,支队还开设了"云端业务直 通车",指派专人定期汇总基层意见建 议,及时回应解决。这样一来,官兵在

日常训练、工作生活中遇到的矛盾困 难、产生的意见想法,可以随时反映,方 便快捷、省时省力,还因此收获了不少 工作训练的金点子。

(王怡炅整理)

编辑感言

■金雅兰

### "吐槽"声未必不是"好声音"

文职人员的"吐槽",不是说怪话、唱对

环节、需要调整的方面,一时遭到"吐 音"呢?

台戏,而是出于责任心和归属感,承载 导要正确看待,"夫唯病病,是以不 的导向。随着改革强军深入推进,很重,小事拖着拖着也可能积累酝酿成 多单位在技术、人才等各项建设上处 大事。如果部队各级和领导干部能 于快速发展阶段,存在一些需要解决 够从"吐槽"声中多发掘出"金点子", 的问题、需要协调的关系、需要完善的 那这样的"吐槽"何尝不是一种"好声



#### ▋文职影像

上图:7月中旬,空军某部组织开展心理行为训练,帮助大家强化心理素质、 增强团队意识。图为文职人员参加训练。

下图:8月上旬,空军某部组织航空救生装具专业集训,提升学兵军事技 能。图为文职人员为学兵授课。

南部战区海军某部工程质量监督站助理工程师、文职人员王萌——

## "工程质量合格才是最美的事"

■邹雨良 李高飞

西沙某岛礁,阳光炽烈,热浪袭人。 "你们先进屋,我马上就来。"前段 时间,在某国防工程施工现场,笔者见 到了南部战区海军某部工程质量监督 站助理工程师、文职人员王萌。她个 筑质量,身上的迷彩服早就湿透了。

好不容易完成上午的工作,王萌走 进室内,摘下安全帽,额前的头发已被 汗打湿成一绺一绺。喝下一大杯水,缓 了缓嘴唇的干裂,她这才与笔者交流起 来。作为该工程项目质量监督负责人, 王萌负责监督工程建设中的质量行为、 工程实体、工程安全、工程资料等,这是 她第2次来西沙。

量检测仪器,研读历年检查记录,了解 常见工程质量问题,翻阅堆积如山的 工程图纸……王萌清楚记得,自己好 这些问题,将来安全事故可不会'放

不容易通过考核,受领重要任务的兴 奋劲还没过,便被带教工程师泼了一 盆冷水:"干这行,仅凭身份和学历是 '压'不住场的!"

此言不虚——首次到西沙参加工 子高挑、面庞黝黑,正忙着检测工程建 程进度汇报会,王萌感到施工方和 监理方对她不是太信任。"在施工现 场,年纪小、经验少是我的劣势,但我 会用肯吃苦、敢拼搏去弥补。"会后,王 萌扛着沉重的仪器设备,登上工地建 筑,对门窗、楼板、屋面等部位进行全 面检测,发现了一些专业性很强的细节

起初,施工单位以"这里不比内 陆,施工条件和器材很有限""没必要 啃下工程施工技术规范、质量验 加工加料浪费资源"等为借口,试图劝 收标准等业务理论,学习操作工程质 王萌睁只眼闭只眼。但她毫不动摇: "岛礁环境的特殊性,对建筑物的结构 受力提出了更高要求,如果此时放过

过'我们。"她及时将真实情况反馈给

此次再赴西沙,除了常规检查项 目,王萌不忘对照上次检查发现的问题 开展"回头看"。看到施工方保质保量 完成整改工作,她在检查记录中如实填 写。"严格认真、不讲情面,不论问题大 小均如实记录反馈,这种较真碰硬、敢 唱黑脸的作风值得肯定。"一名建设单 位的领导说。

"为工程质量负责,就是为战斗力 负责。"连续几天顶着海风烈日工作,王 萌手腕、脖子都出现了明显的分界线, 晒黑的脸上开始脱皮泛红。她坦言: "哪个女孩不爱美?但对我而言,工程 质量合格才是最美的事!"



